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Tárgyalják a Csiki 
A Csiki Magánjavak ügyében a 

Népszövetség szeptemberi ülésszaká- 
nak folyamán Románia képviseletében 
Antoniade, mint állandó genfi delegá- 
tus, szóbelileg is kifejezést adott an- 
nak, hogy az egyezkedések folyamat- 
ban vannak és ugyanakkor kifejezte 
azt a reményét is, hogy minden szán- 

megegyezés lehetőségére. 
A Népszövetség Tanácsának ki- 

küldött delegátusa ezen bejelentés alap- 
ján hozzájárult ahoz, hogy a kérdés 
tárgyalása a jövő januári ülésszakra 
halasztassék, de az akkor felvett jegy- 
zőkönyvben világosan kifejezi azt az 
óhaját, hogy az ügy a legrövidebb idő 
alatt tárgyaltassék le. 

Ez volt a helyzet e hónap 10-ig, 
amely napra a prefektura utján a kül- 
ügyminisztérium táviratilag hivta meg 
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Magánjavak ügyét. 
a népszövetségi petició aláiróit Buka- 
restbe, ahová dr. Pál Gábor, György- 
pál Domokos és dr. László Dezső utaz- 
tak el, mert, amint ismeretes, a peti- 
ció aláirói őket bizták meg azzal, hogy 
az egyezkedési tárgyalásokon őket tel- 
jes joggal képviseljék. F. hó 14-én, 
15-én és 16-án Tölgyesen folytatták a 
tárgyalásokat 

A kiküldöttek a tárgyalások ter- 
mészete szerint az ügy érdemére most 
még nem tehetnek nyilatkozatot, de 
hangoztatták, hogy a kormány által 
delegált hattagu bizottság és annak el- 
nöke, Ottescu külügyminiszteri taná- 
csos a lefolytatott tárgyalások során a 
Magánjavak kiküldötteivel a legelőzé- 
kenyebben érintkezett és impresszió- 
juk szerint a további tárgyalások most 
már gyorsabb tempóban fognak foly- 
tatódni és több kilátással kecsegtetnek. 

A ,„Gyergyó" multheti száma a várost je- 

lenleg vezető ideiglenes bizottság figyelmébe 
ajánlotta a gyilkostói villanytelep létesitésének 

ügyét azzal kapcsolatosan, hogy Csikmegyére 
vonatkozólag is megjelent a hivatalos lapban az 
energiaforrások hihasználási jogának bérbeadása. 

Alulirott, mint az ideiglenes bizottság ez- 
időszerinti elnöke több okból szükségesnek lá- 

tom erre a cikkre válaszolni. 
Elsősorban is ugy a magam, mint az egész 

bizottság nevében örömmel szögezem le, a köz- 

véleményt képviselő helyi sajtónak a városi ügyek 

iránt mind gyakrabban megnyilvánuló érdeklő- 
dését, mert ebben lehetőségét látom annak, hogy 

az ügyek folyásáról, elintézéséről a város kö- 
zönségének is hova tovább mind betekintőbb 

tudomása legyen a nyilvánosság fóruma előtt 
megtárgyalás révén, addig is mind több irányitó 

befolyása lehessen, amig a választott tanács 

rendszerével a teljes alkotmányos vezetés be- 

következhetik. 
Annál örvendetesebb ez a jelenség, mert 

ezáltal rendre kiküszöbölhető lesz az ,„interimár" 

fogalmához az idők rendén hozzatapadt ellen- 

szenv és megvalósulhat egy, a város összérde- 
keit előmozditani hivatott együttmüködés. 

Ami most már a ,„Gyergyó' által felvetett 

villamos központ ügyét illeti, arra vonatkozólag 

kötelességem kijelenteni, hogy ezt a városra 
nézve életbevágóan fontos kérdést elejétől kezdve 

igyekeztünk felszinen tartani. 

Ez okból a város már a Bukarestben au- 

gusztus hó folyamán megtartott villanyossági 

kongresszusra kiküldötte a városi főmérnököt 
és az ideiglenes bizottság elnökét. K kongresz- 
szus alkalmával már irásbeli kérvényt terjesz- 

tettünk a megalakult országos elnökség elé, 

kérve, hogy adjanak választ, van-e Csikmegyére 
vonatkozólag valakinek koncessziója és van-e 
akadálya annak, hogy városunk a Gyilkostónál 
vizierőmüvet létesithessen. 

Mielőtt a kérvényünkre válasz érkezett 
volna, megjött a Hivatalos Lap 1931. szeptem- 

ádiósok 
figyelmébel! 

A gyilkostói villanytelenp ügye. 
ber 28-án megjelent 226-ik száma, melyben a 
Fogaras, Brassó, Háromszék és Csik vármegyék 
villany koncesszionálási szerződése közöltetik. 

E szerződést azonnal részleteiben tanulmányoz- 
tam s már okt. 8-án részletes véleményemmel 
tettem át a városi főömérnöki hivatalhoz. A városi 
főmérnök alapos tanulmányozás után 1931. okt. 
15-én tanácsülésbe hozta az ügyet, ahol a szük- 

séges felterjesztések megtétele elhatároztatott. 

A felterjesztések tárgya és tartalma tekinte- 
tében azonban egy kis eltérés van a hivatalos 
cikkben kifejezett kivánságtól, ami a törvény- 

erővel biró szerződésből folyik. 

Ugyanis a Koncesszió szerződés 2. §-a, 
amely a koncesszionárius jogairól beszél, a köz- 

ségeknek és városoknak megadja a lehetőséget, 
hogy a kizárólagos energiatermelő jogosultság 

dacára, szabadon termelhessenek villanyos ener- 

giát a saját szükségleteik fedezésére saját üze- 

meik révén, sőt a Keresk. és Iparügyi Miniszte- 

rium által kiadandó külön koncesszió alapján is. 

Megjelenik vasárnap reggel. 
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Az a terv tehát, mellyel a városi mérnöki 
hivatal a Gyilkostó kiépülésével kapcsolatban 
foglalkozik, hogy oda egyelőre egy 50 lóerős 
vizierőtelepet létesitsen, nincs a koncesszióról 
szóló törvény által lehetetlenitve. Ez az ügy 
egyik ága. 

Lévén azonban az általános érdek az, hogy 
a Gyilkostóhoz ne a város és ne egy 50 lóerős, 
hanem maga a koncesszionárius és egy 2000- 

2500 lóerős nagy vizi erőátviteli telepet létesit- 

sen, a koncesszió-szerződés másik részében ke- 
restük ennek lehetőségét feltalálni. 

A szerződésben erről a 3-ik §. beszél, ahol 
a Koncesszionárius kötelességeiről van szó. E §. 

b) pontjának 1., 2., 3., 4., 5. alpontjai felsorol- 
ják azokat a helyiségeket, ahová vizierőátviteli 

telepeket köteles létesiteni a társaság, Sajnos, 
e felsorolásból a Gyilkostó hiány- 
zik! Minthogy azonban ugyane §. egyik be- 

kezdése lehetővé teszi, hogy a Kereskedelem és 
Iparügyi Miniszter a koncesszionárius hozzájáru- 

lásával mindaddig, mig a munkálatok el nem 
kezdődtek, megváltoztathassa a telepek létesi- 
tési helyét: 

a városi tanács október 15-iki gyülésén 

egyelőre az határoztatott el, hogy a város ha- 
ladéktalanul felir e rendelkezés alapján a Ke- 
resk. és Iparügyi miniszterhez, hogy módositsa 

a 3. §. b) pontjának 1-5. alpontjait és vegye 
fel az elsősorban létesitendő telepek közé a 
Gyilkostót is ! 

Ennek a feliratnak kedvező, vagy kedve- 
zőtlen elintézése után kezdődik majd meg a vá- 
rosi tanács igazi feladata. 

Jelenleg e felirattal kapcsolatban igyek- 
szünk elkövetni minden lehetőt, hogy a válasz 
kedvező legyen, s nem mulaszthatom el kijelen- 

teni, hogy vármegyénk Prefectusa, akinek leg- 

utóbb is ezt a kérdést fenti értelemben szemé- 

lyesen referáltam, a legnagyobb érdeklődéssel 
viseltetik az ügy iránt és személyes intervenciót 

igért annak sikere érdekében. 

A fejleményekről kötelességemnek tartom 

ugyancsak tájékoztatást nyujtani majd a nagy- 
közönségnek, amennyiben még szerencsém lesz 

azt ebben a minőségben megtehetni. 

Dr. Makkay Domokos. 
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A prefektus közbenjárására felfüggesztették 
a gyergyószentmiklósi kereskedők adóárveréseit. 

A Kereskedői Kör köszönőtáviratot küldött a prefektushoz. 

Az évek óta folytatott adó-rablógazdál- 

kodásnak eredményeképpen a gyergyószentmik- 
lósi kereskedők ma odáig jutottak, hogy telje- 

sen képtelenek az óriási összegekre felszaporo- 

dott adóhátrálékaikat megfizetni. Árverés árve- 
rés után volt már többször kitüzve, ezeket azon- 
ban a pénzügyi hatóságok a legutolsó pillanat- 
ban mindig elhalasztották, mert ők maguk is 

belátták, hogy csak az adózókat tennék tönkre 

az árverések megtartásával. 

Ez a módszer azonban a hátrálékot még 

jobban felszaporitotta és az eredmény állandó 
kellemetlenségeken kivül az lett, hogy az adó- 
hivatal tisztviselőit nap-nap után jelentékeny 

összegekkel büntették, mert nem folytatták elég 

erélyesen az adóbehajtásokat. 
Igy a kérdésnek gyökeres megoldására volt 

szükség, mert az eddigi pár napos halasztgatá- 

sokból a kereskedőknek sem volt sok haszna, 

és a kevés haszonnal arányban nem álló kel- 
lemetlenségeket szerzett a dolog az adóhivatal 
tisztviselőinek. 

Ezért a gyergyószentmiklósi kereskedők 
küldöttséggel járultak Dinu Stolojan vármegyei 

prefektus elé, kérve, hogy interveniáljon komoly 

adóhaladék kieszközlése érdekében. 
A prefektus intervencióját meg is igérte. 
Árverések nagy számban voltak kitüzve 

október 15-re, amelyekre vonatkozólag intézke- 

dést Iliescu pénzügyigazgató távolléte miatt nem 

gyártmányu elemek darabonként 
4 lei. Maponta friss szállitmány 
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lehetett kapni, ugyhogy az utolsó pillanatig két- 
séges volt, hogy az árveréseket nem tartják-e meg. 

14-én este hosszas telefonálgatások után a 
vármegyei prefektus közölte, hogy a másnapi 
adóárverések fel vannak függesztve, a további 
fizetésekre vonatkozólag pedig a pénzügyigaz- 

gatóság egyénenként fogja megvizsgálni, mennyi 
haladékra van szükség. 

A Kereskedői Kör elnöksége erre a vár- 
megyei prefektusnak köszönőtáviratot küldött. 

A pénzügyigazgatóság nem sietett leadni 
a felfüggesztő rendeletet és igy 15-én reggel az 
adóhivatal emberei mégis megjelentek egyes 
kereskedőknél, árverezési szándékkal. 

Ujabb telefonálások után végre a pénz- 
ügyigazgatóság intézkedett, hogy az árverése- 

ket nem szabad megtartani. Igy kereskedőink 
egyelőre megszabadultak abból a veszedelem- 
ből, hogy a mai rettenetes pénzszük világban 
adóhátrálék miatt esetleg egész áruraktárukat 

néhány lejért elkótyavetyéljék. 

Stolojan prefektus eddig is sok esetben 
tett tanuságot megértő és igazságos gondolko- 
zásáról. Ez az eset is alkalmas arra, hogy az 
államhatalomhoz való közeledésünket, amelyre 
vonatkozólag bennünk mindig megvolt a jó- 
akarat, hathatósan elősegitse. És higyje el a 
prefektus ur is, meg más mindenki is, hogy mi, 
bár sajnos, jóval gyakrabban van alkalmunk 

elégedetlenkedni, mint köszönetet mondani és 
elismeréssel adózni, ez utóbbiakat sokkal- sokkal 
szivesebben tesszük. 

Mörheny és állhártyás toroklob járvány 
városunkban. 

A hidegebb idők beálltával a járványos 
betegségek csirái is kimásztak rejtett oduikból. 

Nehány vörheny és torokgyik megbetege- 
dés történt a városban. Mindkét betegség jelen- 

téktelennek látszó mandulagyuladás tüneteivel 

kezdődik s csak az orvos tudja megállapitani, 
hogy a mandulának milyen természetü meg- 
betegedéséről van szó. 

Tehát a legkisebb torokfájás esetén is 
azonnal orvost kell hivni, hogy a még idejében 
felfedezett baj ellen meg lehessen tenni a szük- 
séges intézkedéseket. 

A vörheny (scarlatina). 

A vörheny a legveszedelmesebb ragályos 

betegség, aminek a következményei kiszámit- 
hatatlanok. Az enyhébb lefolyásu esetekben a 

beteg már rendszerint az ötödik, hatodik napon 
jobban érzi magát. 

A testet belepő enyhe rózsaszin, néha bi- 
borvörös kiütés ekkorra eltünik. Csak ezután 

kezdődik a hámlás s éppen a hámlás idején a 

legnagyobb a fertőzés lehetősége. 

A hámlás alatt látszólag a legnagyobb jól- 
lét közepette szoktak kifejlődni a különböző 
szövődmények is. Ilyenek : vesegyuladás, geny- 

nyes középfülgyuladás, fültőmirigylob, szivbel- 
hártyalob, különböző izületi bajok stb. 

Ne áltassák tehát a szülők magukat azzal, 

hogy a kiütések elmultával a gyermek meg- 
gyógyult, mert még ezerféle veszedelem áll les- 

ben a teljes gyógyulásig. Okvetlen szükséges 

tehát, hogy a vörhenyes gyermek legalább 8-4 
hétig orvosi megfigyelés alatt álljon. Ezen idő 

alatt a fertőzés lehetősége is állandóan fennáll, 

tehát ilyen házak okvetlenül elkerülendők. 

A piros cédulát nem a lakók boszantására ra- 
gasztják ki, hanem az egészségesek megvédel- 

mezésére. Saját egészsége ellen követ el tehát 

merényletet, aki az ilyen piroscédulás házakba 

titkon mégis beoson s onnan a fertőző betegség 
csiráit tovább hurcolja. 

Ellenben nagyon fejlett egészségügyi ér- 
zékről tesz tanuságot, aki esetleg eltitkolt efajta 

megbetegedéseket a városi orvosi hivatal tudo- 

mására hoz. 

Többfelé suttognak ugyanis a városban, 
hogy sok olyan fertőző beteg van, akihez egy- 
általán nem hivnak orvost. Ez pedig arra fog 
vezetni, hogy az egész város lakosságát meg- 

fertőzik. Tehát mindenki a saját egészségét is 
védi, ha ilyen eltitkolt eseteket a hatóság tu- 
dornására hoz. 

Az állhártyás toroklob (Diífteria). 

Népiesen torokgyik a neve. Hirtelen torok- 
fájással kezdődik s kellő orvosi segitség hijján 
rendszerint 83-4 nap alatt halállal végződik. 

Szerencsére olyan hathatós szérummal rendel- 
kezünk ellene, ami az első 24, de legkésőbb 48 

óra alatt biztosan hat. Később már a hatása 
bizonytalan. 

Tehát a torokfájós beteggel nem kell tét- 
lenül várni, hanem rögtön orvoshoz kell for- 

dulni, nehogy a gyógyitásra alkalmas pillanatot 
elkéssük. 

Sajnos, az orvosok azt látják a minden- 
napi gyakorlatukban, hogy csak nagyritkán 
viszik az ilyen betegeket idejében orvoshoz. 
Rendszerint a fuldokló, haldokló gyermekkel 

futamodnak meg a kétségbeesett szülők, mikor 
már az oltás sem segit. 

Sajnos, ez a szérum meglehetősen drága, 
de az egészségügyi förvény intézkedése szerint 
szegénysorsu betegeket a hatósági orvos ingyen 

köteles kezelésben részesiteni. Azonkivül az 
ujabb orvosi tapasztalatok azt mutatják, hogy a 
méregdrága külföldi szérumok a sokkal olcsóbb 

hazai gyártmányokkal is helyettesithetők. Te- 

hát, ha valakinek nincs elég pénze a ma ke- 

vesektől megfizethető drága külföldi szérumra, 

kérje orvosát, hogy használja a sokkal olcsóbb 
hazai szérumot. Egy nagyobb adag oltásnál a 
különbség 500-600 lejt is kitesz. 

Ugy a vörhenyes, mint a roncsoló torok- 

lobos betegek a családban is szigoruan elkülö- 

nitendők. Ahol a lakásviszonyok ezt nem en- 
gedik meg, legcélszerübb a beteget a járvány- 

kórházba szállitani, ahol teljesen dijtalan gyógy- 
kezelésben részesül. 

: Elfogták a biatorbágyi merénylőt. 
Annak idéjén részletesen megemlékeztünk 

arról a merényletről, melyet emberi mivoltuk- 
ból kivetközött gonsztevők követtek el a bia- 

torbágyi viadukton és amelynek huszonnégy 

emberi élet esett áldozatul. Megemlitettük, hogy 

a Magyar Államvasutak igazgatósága a tettesek 
nyomravezetői részére 50.000 pengő jutalomdi- 
jat tüzött ki, amely jutalomdijat Németország, 

Románia, Svájcez és Ausztria hozzájárulásával 

500.000 pengőre emeltek fel. A nyomozás a 
legnagyobb eréllyel indult meg nemcsak Magyar- 

országon, de mondhatni egész Európában, saj- 
nos, az utóbbi időkig minden eredmény nélkül. 

Elfogták a tettest. 

Az egyik tettes, de minden valószinüség 
szerint a merénylet főbűnöse, most már rendőri 
kézen van. A mult hét végén a budapesti fő- 
kapitányság értesitette a bécsi rendőrséget, hogy 

a biatorbágyi merénylet elkövetésének gyanuja 

Matuska Szilveszter 38 éves kereskedőre hárul, 

aki Bécsben, Schönbrunner Strasse 81. sz. alatt 
lakik. A bécsi rendőrség erre előállitotta Matus- 

kát és kihallgatása után letartóztatásba helyezte. 
Matuska kihallgatása alkalmával azt mon- 

dotta, hogy a halálvonaton utazott és a sebe- 

sültek névsorában is szerepel. A merénylet után 
történt kihallgatásán nem tudott vasuti jegyet 
felmutatni, de aztán mégis elbocsátották a többi 

utassal együtt. Megállapitást nyert, hogy Ma- 
tuska ez év juliusában 10 kilogramm ekrazitot 
és gyutacsot vásárolt. 

A budapesti rendőrség hivatalos jelentést 

adott ki Matuska elfogatásáról. Eszerint Matuska 

már a merénylet óta gyanus volt a rendőrség 

előtt. A katasztrófa éjszakáján azt mondotta a 
helyszinen segédkező orvosoknak, hogy az első 

kocsiban utazott és akkor sebesült meg, amikor 

kimászott a romok közül. Matuskán csak egé- 
szen jelentéktelen kárcolások voltak. A rendőr- 
ség akkor szabadon engedte, de állandóan figye- 
lemmel kisérte minden lépését. A közben foly- 

tatott nyomozás most Matuska letartóztatásá 
eredményezte. 

A nagyon nehezen, de alapos munkával 
összehordott bizonyitékokkal szemben megtört 
Matuska Szilveszternek, a világ egyik legelve- 
temültebb gonosztevőjének konok és raffináft 
tagadása s már vall. Amilyen óvatos előkészü. 
letekkel hajtotta végre a borzalmas merényleteket, 

annyi gonoszság van a vallatás alatti viselke- 
désében is: nem akarja büntársait kiadni s 

igyekszik félrevezetni a nyomozó hatóságokat, 
most már három fővárosnak, Bécsnek, Buda- 
pestnek és Berlinnek a rendőrséget. Vallomá- 
sában hol őrültséget szimulál, hol fantasztikus 
mesékkel áll elő. 

A bizonyítékok. 

A vizsgálat kétségtelenül megállapitotta, 
hogy a biatorbágyi merényletnél „forditó" alá- 
irással talált cédulán, ugyszintén a jüteborgi 

merényletnél talált levélen levő irások azonosok 
a Matuska bécsi bejelentőlapján levő irással. 
Csak annyiban állapitható meg külömbség, hogy 
a két merényletnél talált cédulán az irás el 
van ferditve. 

Matuska ellen először csak az ekrazit vá- 
sárlás volt a pozitiv adat. Napokon keresztül 
kellett számot adni arról, hogy mit csinált a 
gyárkémény ledöntése cimen vásárolt ekrazit 
minden darabjával. Amikor azt mondta, hogy 
egy részét vizbe dobta, lezárták a vizet a csa- 

tornából s felkutatták a csatorna fenekét. Ami- 
kor azt mondta, hogy a gyártelepén itt vagy ott 
elásott ekrazitmaradékot, felásták azokat a he- 
lyeket. Az ekrazítmennyiségnek jórésze sehon- 
nan sem került elő. Megtaláltak annak a nad- 
rágjának a zsebében, amelyben a szerencsétlen- 
ség napján utazott, egy sárga foltot, amely 
csak ekrazitból származhatott. Mindenre tudott 
valami mentséget mondani, végül az ő gyárte- 
lepén találtak egy darabka villanyvezetékdrótot, 
amit a biatorbágyi pokolgépből talált drótda- 
rabbal hasonlitottak össze s ez az összehason- 
litás is eredményt mutatott, bár a felrobbant 
pokolgép drótdarabjai nagyon magrongálódtak 
a robbanás erejétől. 

Schweinitzer budapesti rondórtanácsos hat 
budapesti detektivvel az első naptól kezdve 
Bécsben tartózkodik s a legnagyobb tevékeny- 
séget fejtik ki. 

Kihallgatása során több, részben fantasz- 
tikus kijelentést tett. Tagadja, hogy a biator- 
bágyi vasuti merényletben közvetlenül mint tet- 
tesnek része van, de közölte, hogy előtte köze- 
lebbről nem ismert férfinak, az illető felszóli- 
tására, megvásárolta a merénylet céljára szol- 
gáló ekrazitot s az „ismeretlennek" azt át is 
adta. Az illetőnek néhány robbantógyutacsot 
is szerzett. Tudta azt, hogy az ekrazitot és a 
robbantógyutacsokat merénylet céljára akarják 
felhasználni. Az ismeretlen azt mondta neki, 
hogy a merénylet tehervonat ellen készül. 

Matuska beismerte azt is, hogy a jüteborgi 
merénylet idején és a biatorbágyi merénylet 
végrehajtásának idején azzal a férfival, akiről 
semmi közelebbit sem akar tudni, Berlinben és 
Budapesten volt. Tagadja azonban, hogy a jü- 
teborgi merényletben része volt. A biatorbágyi 
merényletben sem müködött közre közvetlenül. 
Matuska azt állitja még, hogy abban a D-vonat- 
ban utazott, amely Biatorbágy mellett szeren- 
csétlenül járt. Visszavonta azonban azokat a 
korábbi állitásait, hogy a lezuhant vagonok 
egyikében ült. Ezt állitólag csak nagyzolásból 
moudotta. A valóságban - mondja Matuska — 
abban a kocsiban ült, amely két másik kocsi- 
val együtt a katasztrófa után a viadukt előtt 

megállott. Ezzel magyarázza Matuska, hogy csak 
könnyebb, üvegszilánkoktól származó sebesülé- 
seket szenvedett. 
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Nem veszik fel 
a sulyos betegeket 

a helyi kórházba. 
F. hó 12-én este épületes látványnak le- 

hettek szemtanui a kórház felé járókelők. 
Egy parasztszekérben ott feküdt órákon 

át a kórház előtt Pop Ánna szerencsétlen beteg, 
akit Varviztől hosszu órákon át döcögtettek fel 
a városba, hogy a kórházban gyógyulást talál- 
jon. Ám a teljhatalmu Valeanu Solomon ur szit- 
kok között jelentette ki, hogy sulyos beteget 
nem vesz fel a kórházba. Hiába sirt, könyör- 
gött, rimánkodott a szerencsétlen, hiába szalad- 
gált a fuvaros, Jilean Vaszi fühöz, fához, kény- 
telen volt a beteget a rázós, rossz uton Varvizre 

visszadöcögtetni. 
Nyilvánosan kérdjük hát dr. Valeanu So- 

lomon nagyhatalmu igazgató urtól, milyen cé- 

lokat szolgál hát a kórház ? 
Ha a sulyos beteget nem veszi fel, ha a 

felvett betegnek nem ad kötszert, miért van a 

kórház ? 
2 a zek öeg a atké hzszaí 

Tekintse megj Márk István 
ujonnan berendezett könyvesboltját ! ! 
N 

Az első erdélyi magyar földmives 
iskola kapujának megnyitása. 
Október elsején megnyilt az uj székelyke- 

reszturi magyar nyelvü földmives iskola. Az is- 

kolát az unitárius egyház állitotta fel a gimná- 
zium épületében a székely földmivelő nép gaz- 
dasági ismereteinek fejlesztése céljából. Az is- 
kola igazgatójául az egyház dr. Nagy Endre 

okleveles gazdát, a Szolnokdoboka vármegyei 
Gazdasági Egyesület titkárát kérte fel. Dr. Nagy 

Endre személyében a legalkalmasabb ember 
került az iskola élére, aki nemcsak az iskoláért, 

hanem a magyar kisgazdák szociális helyzeté- 
nek javitásáért és a kisgazda ifjak szakismere- 
teinek fejlesztése érdekében minden lehetőt el 
fog követni ugy az iskola falain belül, mint 
azon kivül, társadalmi uton. Az uj iskolát min- 
den magyar gazda otthonának kell tekintse. 

Támogassa azt minden rendelkezésére álló esz- 
közzel, hogy a kezdet nehézségeivel sikeresen 

tudjon megküzdeni és ne érezze az oktatás szin- 

vonala a mai nehéz gazdasági helyzetet. 

Az iskola 40 tanulót vesz fel az első év- 
ben. A létszám már csaknem be is telt. Az is- 

kolát végzett ifjak egyéves önkéntességi jogot 

élveznek a hadseregben. Az iskolai év két téli 

félévből áll, egy-egy félév októbertől márciusig 
tart. Az iskola ma még magánjellegü. Egyéves 

működés után kérheti a nyilvánossági jogot. 
Reméljük, hogy azt meg is fogja kapni. 

Kisebbségi helyzetünkben anyagi tehetsé- 

günkhöz mérten támogassuk első szakiskolán- 

kat és féltő gonddal védjük és segitsük az ott 
végzett ifjakat is. 

Az áldozatkészség gyönyörüű példáját adta 

Schöppner Sámuel sövényfalvi szőlőoltványte- 

lep tulajdonos, az E. G. E. tagja, aki két kat. 
hold szőlő betelepitéséhez szükséges szőlőolt- 
vány mennyiséget dijtalanul ajánlotta fel az is- 
kolának. Ez lejben kifejezve kb. 70.000 lej ér- 
téknek felel meg. Az iskola kapuinak megnyi- 
tása alkalmából elismeréssel kell adóznunk ugy 
az iskolát alapitó unitárius egyháznak, mint az 
iskola felállitása érdekében müködő egyházi 
tisztviselőknek. Az iskola eredményes munkás- 
ságához az Isten segitségét és áldását kérjük. 
y gkoz l myza a kéy aez 

Aktuális viccek. 
Régi jó idők. 

Az asszony férjének fejéhez vág egy cse- 
répedényt, mire a férj sóhajtva mondja: Iste- 

nem, hol vannak azok a jó idők, mikor porcel- 
lánedényeket vágtál a fejemhez. 

Jóslat. 

A mai rettenetes állapotokra egy jókedvü 
ember azt jósolta, hogy: Aki ebben az évben 
még kibirja, az a jövő évben megy tönkre. 

HIREK. 
—– Károly király születésnapja. Románia 

október 16-án ünnepelte királyának születés- 
napját. Ez alkalommal országszerte hálaadó 
istentiszteleteket, az iskolákban pedig a nap 

jelentőségét méltató ünnepségeket tartottak. 

—- Csiki székely ember nyerte az Orszá- 
gos Magyar Párt kulturális szakosztálya részé- 
ről kihirdetett irodalmi pályázat első diját. 
Az Országos Magyar Párt közmüvelődési szak- 
osztálya még a tavasz folyamán irodalmi pályá- 
zatot hirdetett egy, a kisebbségi életből vett el- 

beszélésre. Erre a célra ezer lej pályadijat tü- 

zött ki a dr. Kövér Gusztáv által irodalmi cé- 
lokra adományozott 3000 lejből. 

Az Imrik S. Zoltán, pápai prelátus, Lő- 
rinczy Lajos, a M. P. kulturszakosztálya titkára, 

Tabéry Géza és Szépkuthy Lajos irókból ala- 
kult biráló-bizottság a napokban tette közzé a 

pályázat eredményét, mely szerint az elbeszé- 
lésre beérkezett 16 pályamunka közül egyhan- 

gulag a ,„Székelyföld, mindig zöld, hazám ott, 
szivem ott . . ." jeligéjü pályamüvet tartotta a 
pályadijra érdemesnek, amelynek „Kászon gyön- 

gye" cime már sejttette, hogy szerzője csiki em- 
ber. A jeligés levél felbontása után aztán ki- 

derült, hogy a pályanyertes müű szerzője Álbert 
István csikszeredai lakos, volt városi főszám- 
vevő, akit a biráló-bizottság arra is felkért, hogy 

pályanyertes elbeszélését az e hó 18-án Nagy- 
váradon tartandó kulturestély keretében szemé- 

lyesen olvassa fel. Pályanyertes szerző el is 

utazott, hogy a székely őstehetség ujabb meg- 
nyilvánulását személyesen is reprezentálja a 

pezsgő irodalmi életet élő nagy erdélyi város 

előadói pódiumáról. 
– Jubiláló magyar dalárda. A sepsi- 

szentgyörgyi magyar dalárda vasárnap ünne- 
pelte fennállásának tiz éves fordulóját. A jubi- 

láris ünnepségen Szabó Béni képviselő, az or- 
szágos dalosszövetség alelnöke mondott ünnepi 
beszédet. 

– Csikvármegye Mezőgazdasági Kama- 
rája a gyimesi kiállitás után Csikszeredában is 

megrendezte állat-, termény- és háziipari kiál- 
litását vasárnap, e hó 11-én, amely hatalmas 

érdeklődés mellett ugy az állattenyésztésben, 
terményekben, mint a háziipari cikkekben meg- 
lepő haladásról tett tanuságot. 

A kiállitást Baka János, a Kamara elnöke 
nyitotta meg s azon megjelent Csikvármegye 

prefektje is Popp Tibor alispán kiséretében. Az 

állatdijazás során 87 gazda részesült jutalma- 
zásban, mintegy 36 000 lej értékben, mig a ter- 

ménykiállitás dijazására 14.000, a gazdasági gé- 
pek dijazására 6.000 és a háziipari cikkek ju- 
talmazására 5.000 lejt forditottak készpénzben 
és ezenkivül több arany, ezüst és bronzérem, 

valamint dicsérő oklevél is került kiosztásra. 

A kiállitáson emlitésreméltó sikerrel sze- 

repelt a csiksomlyói Szentferencrendi zárda, 
Pálffdy András ny. jegyző, földbirtokos, Vlád 
Izidor gör. kath. esperes és Márkos Endre ple- 

bános, akik gyönyörü pirostarka fajmarháikkal 

aranyérmet érdemeltek ki. A háziipari kiállitá- 
son Bocskor Irénke szerepelt feltünő sikerrel és 

a terménykiállitáson legtöbb csodálót vonzott 
Péter János csikmadarási gazda 72 kg.-os ta- 
karmánytökje. 

– Ujabb roham a kovakövek ellen. A 
vidéki kiskereskedők üzletei ujabban szigoru el- 

lenőrzés alatt vannak. Az illetékes közegek ál- 

landóan figyelemmel kisérik, mondhatjuk egye- 
nesen vadásznak a kovakőre. Hallottunk már 

3000-5000 lejes birságolásokról is, amit ebben 
a kétségbeejtő időben kovakő miatt kiróttak. 

Vigyázat, ilyen tiltott cikkeket nem szabad áru- 

sitani, mert a törvény rendelkezései szigoruak. 
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- A kistisztviselők figyelmébe. Szenzá- 

ciós ujitást vezet be a „Szilágyi" kávéház-étte- 
rem és „Urania" mozgó tulajdonosa, amikor je- 
lentkező uj éttermi abonenseinek hallatlan olcsó 
áron, 1200 lejért ad teljes kosztot. Ugyanebben 

az árban minden hétköznapi előadásra egy gra- 
tis, vasárnapi mozira pedig féláru mozijegy is 

bennfoglaltatik. Az érdeklődők forduljanak Kri- 
csa Andor tulajdonoshozz 

- A jezsuita rendet hontalanná tették 

Spanyolországban. Madridból jelentik : A spa- 
nyol nemzetgyülés szerda délelőtti ülésén tör- 

vényt szavazott meg, amely szerint a jezsuita 
rendet kiutasitják Spanyolországból és a jezsui- 
ták vagyonát elkobozzák. A többi szerzetes 

tovább maradhatnak a spanyol állam 
területén, a törvény azonban hangoztatja, hogy 
azonnal őket is kiutasitják, ha államellenes te- 

vékenységet fejtenek ki. 
—- Borzalmas büntetések a szesztörvény 

áthágása miatt. Mindenható Isten, hogy is bir- 

ják az emberek ezeket a szédületes büntetése- 

ket. Szerencsétlen falusi korcsmárosok egyszerü 
besugásra, feljelentésre rajtacsipetnek holmi apró, 
a szesztörvénybe ütköző kihágáson és kész a 25 

ezer lejes büntetés. 
Végeredményben, ott, ahol mindenki csak 

abban utazik, hogy a polgárt rajtacsipje valami 
kihágáson, ott nehezen lehet ugy intézni az éle- 
tet, hogy a polgár bele ne lépjen egy-egy jól 

hozó paragrafusba. Itt pedig maholnap megáll 
minden komoly munka és csak a spiclik hada 
dolgozik. Irgalmat és több jóindulatot kárünk 

a mai szörnyű nyomoruság között. 

- El kell távolitani azokat a külföldi 
alkalmazottakat, akik belföldiekkel pótolha- 

tók. A munkaügyi miniszter erélyes eljárásba 

kezdett, a közeledő télre tekintettel, a munka- 
nélküliség enyhitésére. Szigoru utasitást adott 
az összes munkaügyi felügyelőkhöz a belföldi 

munka védelmét szolgáló törvény erélyes vég- 
rehajtását illetőleg. Rendelkezése szerint külföldi 
munkásokat és alkalmazottakat, akiknek nél- 

külözhetősége és belföldi munkaerővel lehetsé- 
ges pótlása valamelyest is bebizonyosodik, ha- 
ladéktalanul ki kell utasitani az országból. Ro- 

mániában állitólag rendkivül nagy a száma azok- 
nak a külföldi állampolgároknak, akiknek itteni 
tartózkodására semmi különös ok nics. De rend- 

kivül nagy azoknak a száma is, akik munka- 
vállalási engedély nélkül állásokat töltenek be 
s igy törvényellenesen csökkentik a belföldi 
munkanélküliek elhelyezkedési lehetőségét. 

- Gyorsitott eljárás a gázoló soffőrök 

ellen. Az igazságügyminiszter rendkivül érde- 

kes rendeletet küldött szét az ország ügyészsé- 

geihez. A rendelet felszólitja az ügyészségeket, 

hogy azokat a soffőröket, akik gázolnak s akár 
halált, vagy csak sebesülést is okoznak, azon- 

nal tartóztassák le és legkésőbb 3 napon belül 
itélkezzenek felettük. 

– ,„Székelység". Hirt adtunk nem régen 
az érdekes tartalmu s tisztán csak a Székely- 
földdel és népével foglalkozó képes havi folyó- 

iratról, a Székelységről, amely Bányai János 

geológus tanár szerkesztésében a székely anya- 
városban, Udvarhelyen jelenik meg. 

Ez alkalommal értesitjük a magyarországi 

érdeklődőket, hogy az e csonka évre megálla- 
pitott csekély előfizetési dijat, 150 Pengőt (tan- 

ügyieknek, lelkészeknek kedvezményesen 120 
Pengő) legcélszerübb a Studium könyvkereske- 

désnek (Budapest, Muzeum-körut 21.) beküldeni. 

A Studiumnak 4041. szám alatt postatakarék 
csekkszámlája van s igy legolcsóbb a minden 

postahivatalnál kapható bianco befizetési lapo- 
kat felhasználni e célra. 

—- Jó pálya hölgyek részére. Az egész 

világon hiány mutatkozik modern alapon kikép- 
zett kozmetikus nőkben. Most Bécs város véd- 

nöksége alatt megnyilott az első nemzetközi 

kozmetikai iskola, amely 14 vagy 20 hétig tartó 
tanitás mellett alaposan kiképzett diplomás szép- 
ségápoló és specialista nőket oktat ki. Aki ko- 

molyan érdeklődik ezen szép és célszerü pálya 
iránt, irjon további felvilágositásért e cimre : 

Direktion der Wiener Kosmetikschule, Wien 

I. Kártnerstrasse 21. 
* Kifogástalan állapotban levő telefonké- 

szülék eladó. Cim a kiadóban.
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— Az ,„Erdélyi Muzeum" legujabb száma. 
Az Erdélyi Muz. Egyesület évnegyedes folyó- 
iratának idei 3. füzete dr. György Lajos szer- 
kesztésében bő tartalommal jelent meg. Külö- 
nösen kiemelkedik az érdekesebbnél érdekesebb 
cikkek sorából az erdélyi irodalom dr. Ferenczi- 
féle bibliográfiája. Mutatványszámot érdeklődők- 
nek készséggel küld az „Erdélyi Muzeum" ki- 
adóhivatala (Kolozsvár, Brassai ut 5.) 

* A nagyérdemü hölgyközönség figyel- 
mébe! A nehéz gazdasági krizis miatt a téli 
szezonra a hétfői napokon leszállitott árak mel- 
lett dolgozom. És pedig ondolálás, manikür, haj- 
vágás és hajmosás hygienikus és pontos kiszol- 
gálás mellett 15 lejes árban. 

Szives pártfogásukat kérve maradok tisz- 
telettel kicsi Müller Salon de Lux, Zárug Test- 
vérek házában. 

Legfrissebb 
IVATLAPOK 

állandóan 

a MÁRK könyvkereskedésben 
kaphatók. 21 

K Az Uránia mozyó hirei. 
F. hó 17-18-án, szombaton és vasárnap 

Vadvirág. 

Pompás, hangos filmregény, melyet a gyönyörü 
JOAN CRAWFORD egyéni varázsa tölt be. Egy 
forró égövi lányt alakit olyan bübájosan és fi- 
noman, hogy a publikum egy-egy jelenete után, 
önkéntelenül is tapssal szeretné jutalmazni. 

F. hó 21-22-én, szerdán és csütörtökön 

Ezüstruhás hölgy. 

A néma filmek kedvelőinek nagy öröme telhet 
ebben a darabban, melynek főszerepét BILLIE 
DOWE játssza, s mely a new-yorki felső négy- 
száz társadalmának életét hozza elénk. 

F. hó 24-25-én, szombaton és vasárnap 

Az idei szezon legnagyobb szenzációja : 

Kék angyal. 
Ki ne hallotta volna ma hirét MARLENE 
DIETRICH-nek, aki ezidőszerint Greta Garbo 
egyetlen vetélytársa, sőt egyesek szerint fölül 
is mulja őt. Ő a hangosfilmek koronázatlan ki- 
rálynője, neki van a legnagyobb „sex-appel"-je 
s ha mindezeken kivül azt is megtudjuk, hogy 
mielőtt a filmhez került volna, „Reinhardt" szi- 
nésznő volt, ugy nem is csodálhatjuk, hogy a 
népszerüség dolgában utólérhetetlennek hitt 
Greta mellé került. De őt is, - mint Európa 
többi nagy müvészét, — elcsábitotta a dollár s 
ma már Ámerikában aratja sikereit. Az egyet- 
len Európában készült filmje a „Kék angyal', 
melynek bemutatójáról a budapesti lapok, mint 
különleges eseményről hasábokat irtak, a leg- 
nagyobb elragadtatás hangján. Közönségünk- 
nek ebben a gyönyörü hangos drámában van 
alkalma őt megismerni, melyben ugyancsak elő- 
ször szólal meg a néma film nagy müvésze: 
EMIL JANNINGS is. - Bátran állithatjuk, 
hogy nincs a világon még egy film, melyben két 
ilyen név szerepelne s a mozi vezétőségének 
csak nagy áldozatok árán sikerült ezt a külön- 
leges filmremeket müűsorra tüznie. 

Legujabb román és magyar szépirodalmi és iskolakönyvek, ima-, képes- 
rajztüzetek, rajztoömbök, különböző vonalzók, mindenfajta irónok 

SPORT. 
„C. S. C. Szereda-Gyergyó 11" 7:0 (1:0). 

Biró : Czáka a 

A Gyergyó 11 szeredai kirándulása ku- 
darccal végződött. A Kolping csapatát egy 11-es- 
ből elért góllal 1:0-ra verő szeredai együttes 
valósággal lehengerelte a 11 csapatát. 

1:0 félidő után megsemmisitő fölénnyel 
7:0 arányu győzelmet aratott fölötte. A gyer- 
gyói csapatból Kertész hátvédet kell kiemel- 
nünk, aki emberfeletti munkát végzett. 

Korner-arány 4: 0 a C. S. C. javára. 
Czáka biró gyengén és egy kissé pártos- 

kodva biráskodott. 
A Gyergyó 11 vezetősége a sportszabá- 

lyoktól eltérően az E. gárdával f. hó 11-re le- 
kötött mérkőzését egy szeredai klubtól jött aján- 
lattal cserélte föl. = Ezen elhatározását elmu- 
lasztotta az érdekelteknek kellő időben tudo- 
másukra hozni 

Ezáltal a Kolpingnak is veszteséget oko- 
zott, amennyiben a pályát a Kolping az E 
gárda kérésére adta át és ezért egy vásárhelyi 
sportegyletnek egy itt lejátszandó mérkőzésre 
vonatkozó előnyös ajánlatát is visszautasitotta. 

Vasárnap, f. hó 18-án a Kolping a Liceum 
fotball csapatával méri össze erejét. Ha meg- 
felelnek a valóságnak azon hiresztelések, hogy 
a Liceum csapata a mult évi csapatnál jobb, 
ugy meglepetésekre el lehetnek a Kolping druk- 
kerek készülve. 

A mérkőzés d. u. 3 órakor kezdődik. 
Helyárak : 5, 10, 15 Lei. 

Sorozatos magyar győzelmek. 
Magyarország nyerte a Budapesten ren- 

dezett szabad stilusu birkózó Európa-bajnok- 
ságokat 12 ponttal. 
2. Svájcz 9 pont. 
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! A nagyérdemü közönséget értesiteni kivánom, hogy a 

bizományi lerakatát megkaptam, Gheorgheni és vidéke 
részéte a képviselettel meg lettem bizva, miért is szives 
tudormmására hozom a nagyérdemü közönségnek, hogy 
ugy helyben, mint vidékre is a legnagyobb készséggel 
állok ajánlataimmal a n. é. közönség rendelkezésére. 

Laurentzi Rudolf. 

3. Finnország 6 pont. 
4. Belgium 5 pont. 
5. Franciaország 4 pont. 
6. Németország 3 pont 
7. Svédország 3 pont. 
A magyar altéta-gárda 80: 34 arányu 

megsemmisitő győzelmet aratott Ausztria ellen. 

Primária comunei urbane Gheorgheni. 

No. 3848/1931. 

Arlejtési hirdetmény. 
1931. november 3-án d. e. 10 órakor 

a városházán zárt irásbeli ajánlatok- 

. 

kal ujabb árlejtés tartatik a Villanyte- 
lep részére szükséges tüzelőanyag fu- 
varozására. Bánatpénz 2000 lei, felté. 
telek a mérnöki hivatalban megtekint- 
hetők. 

A legjobb 
magyar és német könyveket 
olvashatja, ha beiratkozik 

Vajda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
(Str. Reg. Ferdinand 14.) Telefon: 11. 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: 31 

mindennap d. e. 11-től d. u. 5-ig. 
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A 70 ágyas marosvásárhelyi 
modern szanatórium 
műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, qguarz és diathermiával, bacteriologiai és 
chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

Felvesz: Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
deg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

könyv-, papir- tan- és Gheorgheni 
irőszerkereskedés Gyergyóészentmiklós. 

és ifjusági könyvek, füzetek, irkák, szótár-, hangjegy- és 
iskola- és óvodatáskák, könyvszijak és könyvhordozó drótok, olaj- és vizfestékek, paletták, szines és iskolai táblakréták, különböző asztali és zsebtintatartók, palatáblák, szivacsok stb. stb. 

Nagy választék levélpapirokból 
dobozokban és boritékokban. 
Aragonit tárgyak. Zsebkések. 

Szigoruan szolid árak ! 
Ügyvédi és közigazgygatási 

nyomtatványraktár. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

-— 

Gyermekjátékok. Acél-, ezüst- 
és bélhurok. Virágdrótok. Krep- 

papirok. Papirszalvéták. 

36. szám. 


